Большое спасибо!!!  Всей творческой, трудолюбивой, доброжелательной команде ГОБУ «Новгородской областной центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи»!                                                         С 23.11.16 по 25.11.16 состоялся конкурс профессионального мастерства «Педагог-психолог - 2016». 16 лучших из лучших педагогов-психологов Новгородской области стали участниками этого праздника профессионализма, еще раз подтвердив преданность и любовь к профессии и продемонстрировав искусство высокого мастерства и умение найти «ключик» к сердцу любого ребёнка. 
 Я являлась участником этого конкурса в первый раз. За время, конкурса и подготовки к нему, я узнала много интересного и полезного для своей работы. Я познакомилась с творческими педагогами-психологами, за это Вам, организаторы, отдельное спасибо, ведь это такая уникальная возможность общаться с коллегами,  живущими далеко от тебя, делиться с ними своим опытом, брать на «вооружение» их наработки и опыт. 
Что стало для меня самым сложным? Пережить ту огромную ответственность, которую я чувствовала перед своей школой. Конкурс - это, конечно, напряженная борьба в первую очередь с самим собой. И здесь мне неоценимую помощь, поддержку оказала команда опытных специалистов ГОБУ «Новгородской областной центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи»!                                                                                     
Мы, конкурсанты, рады были принять участие в организованном Вами конкурсе. Надеюсь и дальше сотрудничать с Вами. Участие в конкурсе доставило массу положительных впечатлений, натолкнуло на поиск новых идей в работе. 
Надеюсь, что педагоги-психологи проявят интерес к участию в данном конкурсе и в будущем, и их великолепные работы будут достойно отмечены профессиональным сообществом.
Принять решение участвовать в данном конкурсе  должен каждый неравнодушный к своей профессии педагог-психолог, ведь это не только огромный опыт, знакомство с интереснейшими людьми, положительные эмоции и т.д., но и возможность профессионально расти дальше, добиваясь новых успехов.
Спасибо за организацию конкурса!!!  


 

