Уважаемые руководители и

педагоги общеобразовательных организаций!

          Миссией государственного областного бюджетного учреждения «Новгородский областной центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» является оказание высококвалифицированной психолого-педагогической помощи детям и подросткам в соответствии с его личностными особенностями, психическими и физическими возможностями.

          Специалисты Новгородского областного центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи обслуживают детское население в возрасте от 0 до 18 лет. 

Отдел сопровождения детей и подростков школьного возраста
оказывает помощь детям и подросткам от 7 до 18 лет, их родителям (законным представителям), а также педагогам и специалистам  МАОУ. 

В отделе  работают педагоги-психологи.

Отдел обслуживает население и общеобразовательные  организации Великого Новгорода, Новгородского муниципального района, Батецкого, Маловишерского и Шимского муниципальных районов.
В рамках оказания психолого-педагогической помощи детям и подросткам в Центре осуществляется:
- консультирование детей, подростков и родителей (законных представителей) по вопросам обучения, воспитания;
- диагностические обследования детей и подростков различной направленности (выявление причин  школьных трудностей, определение готовности детей к обучению  в  школе, диагностика подростков по профессиональному самоопределению и т.д). c использованием компьютерной диагностики «Выпускник», технологии  определения готовности к обучению в  школе Л.А. Ясюковой).
Индивидуальная и групповая коррекционно-развивающая и профилактическая работа  осуществляется по следующим направлениям:

· оптимизация детско-родительских отношений (формирование у родителей эффективных практик взаимодействия с ребёнком, повышение родительской компетентности). 

·  формирование навыков произвольного поведения;

· оптимизация психоэмоционального состояния (преодоление страхов, уменьшение тревожности, повышение уверенности в себе и т.д.) с использованием технологии «Орион»;
· занятия  по профессиональному самоопределению подростков психологическая подготовка обучающихся к экзаменам.
Наиболее популярные группы для детей школьного возраста:

      -коррекционно-развивающей направленности  («Школа внимания»,  «Умные движения»; «Хочу хорошо учиться»; «Мастер общения»);
      - профилактической направленности «Наше время», «Моя профессия – мой выбор».

     Занятия для детей проходят в тёмной и светлой сенсорных комнатах.
- для родителей (законных представителей) детей и подростков «Основы детской педагогики и психологии» (программа размещена на сайте Центра: nocрmssnov.ru).

В течение 2016 году в Центр на консультации к специалистам обратились 1002 родителей с детьми и подростками, из них 840 человек проживают на территории  Великого Новгорода.

На базе образовательных организаций Великого Новгорода специалистами Центра проведены консультации для 385  родителей и обучающихся по проблемам обучения, поведения. 

Для педагогов общеобразовательных организаций проводятся:
- мастер-классы, семинары на базе Центра;

- психолого-педагогические практикумы и консультации для педагогов-психологов;

-организационно-методическое и информационное сопровождение специалистов по организации коррекционно-развивающей работы.

За период 2016 года специалисты отдела оказывали методическую помощь педагогам МАОУ через семинары на базе образовательных организаций, проводили профилактические и коррекционно-развивающие занятия с детьми и подростками, выступали на родительских собраниях.
Все виды работ, представленные в перечне, осуществляются на основании 
договора о сотрудничестве между МАОУ и Центром. Перед заключением договора необходимо направить заявку по электронной почте с пометкой «для руководителя отдела Крайневой Ирине Владимировне»

     Наш адрес:
г. Великий Новгород,
      ул. Большая Конюшенная,  д. 7

Записать ребенка на прием к      специалистам 
можно  по телефону 77-32-50

сайт ГОБУ НОЦППМС     http://www.nocpmssnov.ru/
Руководитель

отдела сопровождения детей

и подростков школьного возраста
Крайнева Ирина Владимировна
т. 77-34-06 

Директор 

Крайнева Елена Ивановна 

Телефон/факс: 77-22-80

   e-mail: pmss772280@yandex.ru
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