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Описание трансляции
28 марта в 11:00 в Общественной палате РФ (Миусская пл., д. 7) состоится Межрегиональная конференция по вопросам реализации Концепции ранней помощи в РФ до 2020 года.

Организаторы — Комиссия ОП РФ по поддержке семьи, детей и материнства и Координационный совет по делам детей-инвалидов и других лиц с ограничениями жизнедеятельности при ОП РФ.

В мероприятии примет участие член Комиссии ОП РФ по социальной политике, трудовым отношениям и качеству жизни граждан Андрей Царев.

Планируется обсудить перспективы развития ранней помощи в регионах РФ в соответствии с Концепцией ранней помощи в РФ до 2020 года, утвержденной распоряжением Правительства № 1839-р от 31 августа 2016 г., и с учетом поручений Президента РФ по итогам заседания Координационного совета по реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012–2017 гг.

Также будут рассмотрены вопросы консолидации усилий экспертного и родительского сообщества путем создания Ассоциации по ранней помощи в РФ и сотрудничества с международным профессиональным сообществом.

Участвуют: представители органов государственной власти РФ, члены Координационного совета, эксперты по вопросам ранней помощи, представители общественных организаций родителей детей-инвалидов, представители более 20 регионов РФ.
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