Государственное областное бюджетное учреждение 
«Новгородский областной центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи»

«Ваш беспокойный подросток»

Рекомендации для родителей (законных представителей)  
по эффективному взаимодействию с подростками
Великий Новгород  2019 г.
         1. «ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ» СОВРЕМЕННЫХ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ И ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

Особенности подросткового возраста

Знание и учет психологических особенностей современных подростков, их потребностей и интересов позволяет взрослым определить свою индивидуальную личностно-профессиональную позицию и успешно реализовать ее в повседневном общении с ними.

В подростковом возрасте среди основных новообразований личности особо значимы: становление нравственного сознания, самосознания, самоотношения. Это время интенсивного формирования мировоззрения, системы оценочных суждений, нравственной сферы личности растущего человека. В преобладающей степени эти процессы обусловлены как внутрисемейной, так и социальной ситуацией развития (причем не только ближайшим социальным окружением подростка, но и глобальной социокультурной ситуацией развития общества в целом), а также геополитической ситуацией в стране.

Так какие они - современные подростки? Современных подростков часто называют буквами латинского алфавита «Y и Z»; «миллениалами», «поколением быстрых кнопок», «цифровым поколением». Что их характеризует, что влияет на их личностное становление и в то же время может стать риском для их психологической безопасности?
   Характерные особенности подростков:


- половое созревание и неравномерное физиологическое развитие,

обуславливающие эмоциональную неустойчивость и резкие колебания настроения (от экзальтации до депрессии);


- изменение социальной ситуации развития: переход от зависимого детства к потенциально самостоятельной и ответственной взрослости;


- смена ведущей деятельности: учебную деятельность вытесняет интимно-личностное общение со сверстниками;

- " открытие и утверждение своего «Я», поиск собственного места в системе человеческих взаимоотношений;


- познание себя через противопоставление миру взрослых и через чувство принадлежности к миру сверстников. Это помогает подростку найти собственные ценности и нормы, сформировать свое представление об окружающем его мире;


- появление «чувства взрослости», желание подростка признания своей «взрослости»; стремление разорвать эмоциональную зависимость от родителей.

   Внутренние противоречия подростков:


- между расцветом интеллектуальных и физических сил и жестким лимитом времени, финансово-экономических возможностей для удовлетворения возросших потребностей;


- между установкой на личное благополучие и неосознанностью ценности собственной жизни, что приводит к неоправданному риску;


- между достаточно четко осознанными желаниями и стремлениями и недостаточно развитой волей и силой характера, необходимыми для их достижения;


- между осознанием собственных идеалов и жизненных планов и их социальной абстрактностью;

- между желанием быстрее освободиться от родительской опеки и трудностями социальной и психологической адаптации к условиям

самостоятельной жизни;


- между развитым эгоцентризмом среди родных и близких, с одной

стороны, и повышенным конформизмом в группе сверстников - с другой;


- между стремлением самим сделать свой выбор и отсутствием желания нести ответственность за его последствия.

Реакция на жизненные проблемы

Наиболее бурные аффективные реакции возникают при попытке кого- либо из окружающих ущемить самолюбие подростка. При этом, как правило, пик эмоциональной неустойчивости приходится у мальчиков на возраст 11-13 лет, у девочек — на 13-15 лет.

Что может стать неблагоприятными жизненными обстоятельствами?

- переживание обиды, одиночества, собственной ненужности, отчужденности и непонимания;


- действительная или мнимая утрата любви родителей, неразделенное

чувство влюбленности, ревность;


- переживания, связанные со сложной обстановкой в семье, со смертью, разводом или уходом родителей из семьи;


- чувства вины, стыда, оскорбленного самолюбия, самообвинения (в т.ч. связанного с насилием в семье, т.к. зачастую подросток считает себя виноватым в происходящем и боится рассказать об этом);


- боязнь позора, насмешек или унижения;


- страх наказания (например, в ситуациях ранней беременности, серьезного проступка или правонарушения), страх последствий неуспешного выполнения какой-либо деятельности (например, неуспешной сдачи экзаменов);


- любовные неудачи, трудности в сексуальных отношениях, беременность;


- чувство мести, злобы, протеста, угроза или вымогательство;


- желание привлечь к себе внимание, вызвать сочувствие, избежать неприятных последствий, уйти от трудной ситуации, повлиять на другого человека;

    - сочувствие или подражание товарищам, кумирам, героям книг или

фильмов, следование моде;

               - нереализованные потребности в самоутверждении, в принадлежности

к значимой группе.

Поведенческие реакции

Поведенческие реакции могут быть непредсказуемы и противоположны:

- целеустремленность и настойчивость сочетаются с импульсивностью;

          - неуемная жажда деятельности может смениться апатией, отсутствием стремлений и желаний что-либо делать;

           - повышенная самоуверенность, безаппеляционность в суждениях быстро сменяются ранимостью и неуверенностью в себе;

 - развязность в поведении порой сочетается с застенчивостью;

           - романтические настроения нередко граничат с цинизмом, расчетливостью;

          - нежность, ласковость бывают на фоне недетской жестокости;
          - потребность в общении сменяется желанием уединиться.
          Факторы угроз психической безопасности
Когда поведение подростков по тем или иным причинам выходит за границы дозволенного и общепринятого, то мы сталкиваемся с девиантным, отклоняющимся поведением. Это, в свою очередь, повышает вероятность возникновения угроз психологической безопасности.

Индивидуально-психологические и возрастные особенности, социальная и семейная ситуации развития детей и подростков могут выступать  факторами угроз их психической устойчивости:
         1. Несформированность системы ценностных ориентации: отсутствие сформированных духовных ценностей и стремления к позитивному развитию собственной личности часто приводит к заполнению этой ниши иными, непродуктивными для развития личности занятиями (зависимости, аутодеструктивное, асоциальное поведение и т.д.);


2. Отсутствие либо обесценивание идеальных устремлений: для современных школьников постепенно исчезает понятие идеала либо его осмысление в целом имеет размытые очертания.


3. Кризис самооценки: неустойчивость интересов, зависимость от мнений и точек зрения окружающих людей, высокая степень восприимчивости к негативному социальному опыту взаимодействия с окружающими;


4.Отстраненность и противопоставление себя взрослым: избегание родительского контроля, высокий уровень конфликтности между членами семьи;

5. Потребность и сложность в общении: высокая потребность в общении, наличие проблем в общении, обусловленных отсутствием коммуникативных навыков,


6. Интернет-зависимость: сегодня Интернет является основным поставщиком информации, досугом и способом организации взаимодействия детей и подростков. Это их привычное жизненное пространство. Но это также и пространство рисков.


7. Ориентация на развлечения: в ценностных ориентациях современных подростков зачастую преобладают материальные ценности, удовольствия и развлечения, наблюдается духовно-нравственный нигилизм; среди развлечений значительное место отводится компьютерным играм и Интернету.

        2. СУИЦИДАЛЬНОЕ ПОВЕДЕНИЕ ПОДРОСТКОВ

Повод для суицида у подростков может быть с точки зрения взрослых пустяковый.
У детей недостаточно опыта переживания страдания, им кажется, что их ситуация исключительная, а душевная боль никогда не кончится

Дети не осознают факта необратимости смерти, им кажется, что они смогут воспользоваться плодами своего поступка

Многие подростки считают суицид проявлением силы характера

Чаще всего дети совершают суицидальные попытки, чтобы изменить мир вокруг себя

Ребенку трудно просчитать ситуацию, поэтому часто демонстративные суициды заканчиваются смертью.

Миф 1. Самоубийства совершают только больные дети.

Истина, однако, заключается в том, что среди самоубийц психически больных не больше, чем среди остального населения.

Миф 2. Самоубийства являются исключительно импульсивным деянием, и помочь самоубийце в таком случае нельзя.

Истина заключается в том, что любое самоубийство – это логический итог неблагополучия личности в какой-либо из сфер его жизни. Внимание к проблемам ближнего может предотвратить роковой шаг.

Миф 3. Ребенок, который пугает своих близких, никогда не совершит суицид.

Истина же в том, что ребенок, стоящий на грани самоубийства, может сделать это под вилянием сиюминутного аффекта.

Миф 4. Спасенные дети никогда больше не совершат попытку суицида.

Истина в том, что рано или поздно наступит повтор. Совершивший суицидальную попытку ребенок, как правило (в 50% случаев), ее повторяет. В свою очередь, 50% из повторивших суицид заканчивают его «успешно».

Миф 5. Нельзя разговаривать на тему суицида в присутствии детей, склонных к депрессии, так как такие разговоры могут спровоцировать суицид.

Многие специалисты убеждены, что дети, имеющие суицидальные мысли, могут получать облегчение, разговаривая о своих чувствах, переживая так называемый катарсис.

Необходимо хорошо знать индивидуальные психофизиологические и социально-психологические особенности ребенка. Любое изменение в его поведении должно настораживать. Угрюм он, раздражителен или замкнут или, наоборот, излишне возбудим – повод для тревоги есть, тем более что дети – народ непредсказуемый. Крайне важно, чтобы родители ребенка не боялись обращаться за помощью, если они заметили явные (и даже не очень) проблемы в психическом состоянии своих детей. Совершенно недопустимо отлучать ребенка от дома, да еще и подталкивать его к этому: «И обратно не приходи». Такие страшные слова срываются с родительских уст нередко, порой оказываясь последним напутствием.

Необходимо обращать внимание на факторы риска, признаки и знаки суицидального поведения в детском и подростковом возрасте:

· генетическую предрасположенность, наличие родственников, совершивших суицид (так называемая отягощенная наследственность);

· отсутствие теплых, доверительных отношений в семье (нежеланный ребенок), наличие чувства отверженности;

· потеря родителей, распад семьи;

· избиение или насилие;

· физическое или моральное унижение;

· чувство страха, тоски и отчаяния;

· чувство обиды;

· конфликт с учителями и одноклассниками;

· страх наказания;

· одиночество;

· состояние алкогольного опьянения или токсического отравления;

· патология характера и психические заболевания.

Основные признаки суицидального поведения

Существуют три группы признаков, которые косвенным образом могут указывать на то, что возможность совершения суицида является очень большой.

Первая группа – словесные признаки, т.е. то, что можно почерпнуть из контекста беседы. К ним относятся сообщения о чувстве беспомощности, безнадежности. Беседа или ее фрагменты, связанные с прощанием с жизнью (например, «последний раз смотрю на любимые фотографии…»); шутки о желании умереть; сообщения о конкретном плане или методе самоубийства; амбивалентность (лат. – «двойственность») оценки каких-либо значимых событий или людей (например, колебания между любовью и ненавистью); медленная, вялая и маловыразительная речь; самообвинения и обвинения других людей.

Вторая группа – эмоциональные признаки. Их можно почерпнуть из контекста словесных посланий и невербальных сообщений (плач, всхлипывание, долгие паузы, с усилием проговариваемые слова). Переживание горя, чувство вины, неудачи, поражения, чувство собственной малозначимости, мнимые или реальные опасения или страхи. Выраженная растерянность. Импульсивные действия.

Третья группа-поведенческие признаки. Это внезапные немотивированные изменения в поведении, которые отдаляют ребенка от значимых для него людей или от какой-то важной для него деятельности, а также склонность к опрометчивым или безрассудным поступкам, связанным с риском для жизни или здоровья (например, игры на строительных площадках, манипуляции взрывчатыми веществами, занятия рискованными видами спорта и пр.). Это также склонность к применению алкоголя и наркотических веществ. Сюда же относится потребность во врачебной помощи без особой необходимости, так как при скрытых депрессиях часто проявляются физические недомогания при видимом отсутствии болезней. Помимо скрытой депрессии, может быть и явная, которая проявляется в сниженном настроении, явлении заторможенности (мышления, речи), наличии тоски. При явной депрессии могут присутствовать и другие симптомы: страх, тревога, опасения, боязливость. Признаками третьей группы также являются: расставание с любимыми вещами («так любил свою собаку, а теперь подарил – зачем она мне…»); приобретение или разговор о средствах совершения суицида («достал газовый пистолет, баллончик, таблетки», «а как вот эти таблетки действуют – почувствуешь что-нибудь или нет?»); разговор о бессмысленности существования, об обесценивании человеческой жизни в целом и своей собственной – в частности.

Некоторые помышляющие о самоубийстве дети испытывают замешательство. Их переполняет чувство безнадежности, и они могут неосознанно «сигнализировать» окружающим о своих намерениях. Подоплека всех их действий такова, чтобы найти кого-нибудь, кто принесет им чувство облегчения и безопасности. Поэтому в первую очередь необходимо быть внимательным к этим «знакам» чтобы не упустить возможность предотвратить формирующееся суицидальное поведение.

Такими знаками предостережения могут выступать:

· заметная перемена в обычных манерах поведения;

· недостаток сна или повышенная сонливость;

· ухудшение или улучшение аппетита;

· признаки беспокойства;

· признаки вечной усталости;

· неряшливый внешний вид или педантичное отношение к внешнему виду;

· усиление жалоб на физическое недомогание;

· склонность к быстрой перемене настроения;

· отдаление от семьи и друзей;

· упадок энергии;

· отказ от работы в клубах и организациях;

· излишний риск в поступках;

· поглощенность мыслями о смерти или загробной жизни;

· необычные вспышки раздражительности или любвеобильности;

· усиленное чувство тревоги;

· выражение безнадежности;

· приобщение к алкоголю или наркотикам или усиление их потребления;

· раздача в дар ценного имущества;

· приведение в порядок всех дел;

· разговоры о собственных похоронах;

· составление записки об уходе из жизни.

Словесные заявления:

– ненавижу жизнь;

· они пожалеют о том, что мне сделали;

· не могу больше этого вынести;

· я покончу с собой;

· просто жить не хочется;

· никому я не нужен;

· это выше моих сил.

Обычно у каждого из нас бывает «тяжелый» день или два, когда одолевают мрачные мысли и беспокойства. Заметная перемена в поведении ребенка, которая является признаком, предупреждающим о возможности самоубийства, – это стойкое снижение нормальных функций, и эта перемена более глубокого свойства, какое бывает в «тяжелые» дни. Поведение может меняться постепенно, подобно тому, как ребенок медленно теряет интерес к занятиям в школе, или внезапно, как у подростка, который с утра был в прекрасном расположении духа, а днем вдруг говорит, что он намерен покончить с жизнью. Поэтому необходимо установить доверительный контакт с таким ребенком (подростком), способствующий росту вашего авторитета в его глазах и формированию статуса «доверенного лица.

Если ребенок говорит вам, что в прошлом у него уже была попытка суицида, то для вас это является как бы разрешением дальше развивать эту тему. Теперь вы можете четко фокусировать разговор на его проблеме. В этом случае ребенок как бы сам облегчает вашу дальнейшую работу. Всегда нужно помнить, что большинство суицидальных попыток является криком о помощи, и если ребенок говорит о том, что он когда-либо уже пытался покончить с собой, то это значит, что он прежде всего адресует свой запрос к вам в расчете на эмоциональную поддержку.
В беседе с подростком важно:
· внимательно слушать, так как дети очень часто страдают от одиночества и невозможности излить перед кем-то свою душу;

· правильно формулировать вопросы, спокойно и доходчиво расспрашивая о сути тревожащей ситуации и о том, какая помощь необходима;

· не выражать удивления от услышанного и не осуждать ребенка за любые, самые шокирующие высказывания;

· не спорить и не настаивать на том, что его беда ничтожна, ему живется лучше других, поскольку высказывания типа «у вех есть такие же проблемы» заставляют ребенка ощущать себя еще более ненужным и бесполезным;

· постараться изменить романтическо-трагедийный ореол представлений о собственной смерти;

· не предлагать неоправданных утешений, поскольку ребенок зачастую не способен принять советы, но подчеркнуть временный характер проблемы;

· одновременно стремиться вселить в ребенка надежду, которая, однако, должна быть реалистичной, попытаться привести конструктивные способы решения проблемной ситуации.
Вопросы, которые следует задать подростку, способному на совершение самоубийства
· Как дела? Как ты себя чувствуешь?

· Что-то случилось? Что-то происходит?

· Что ты собираешься делать?

· Ты надумал покончить с собой?

· Как бы ты это сделал?

· А что если ты причинишь себе боль?

· Как ты оцениваешь свое сегодняшнее состояние?

· Ты когда-нибудь причинял себе боль раньше? Когда это было? Что случилось? На какой отметке шкалы ты был в то время?

· Если бы я попросил тебя пообещать мне не причинять себе боль, то ты смог бы это сделать?

· Что бы тебе помешало дать обещание?

· Что помогло тебе справиться с трудностями в прошлом?

· Что могло бы помочь сейчас?

· От кого бы ты хотел получить эту помощь, тебе было бы удобно?

· Знают ли твои родители, что ты испытываешь такие трудности, сложности, душевные муки?

· Хочешь ли ты посоветоваться со специалистом (психотерапевтом, неврологом)?

· Если бы тебе пришлось пообещать не убивать себя, ты бы смог сдержать свое слово? На какое время?

	Как с ним надо разговаривать:

	Если вы слышите…
	Обязательно скажите
	Не говорите

	«Ненавижу школу»
	Что там происходит, что заставляет тебя так чувствовать?
	Когда я был в твоем возрасте… Да ты просто лентяй!

	Все кажется таким безнадежным… Что толку?..
	Иногда мы чувствуем себя подавленными. Давай подумаем, какие у нас проблемы, и прикинем, какую из них надо решить в первую очередь
	Тебе бы следовало подумать о тех, кому еще хуже, чем тебе

	Всем было бы лучше без меня
	Ты очень много значишь для меня, и меня беспокоит твое настроение. Скажи мне, что происходит
	Не говори глупости. Давай поговорим о чем-нибудь другом

	Вы меня не понимаете!
	Скажи мне, как ты себя чувствуешь: действительно хочу это знать
	Кто же может понять подростка в наши дни?

	Мама, я совершил скверный поступок
	Давай сядем и поговорим об этом
	Что посеешь, то и пожнешь

	Что если у меня не получится
	Если не получится, я буду знать, что ты сделал все возможное
	Если не получится, это будет из-за того, что ты недостаточно постарался!


Необходимо при этом
· отнестись серьезно ко всем угрозам; пусть специалист решает, не проделки ли это;

· говорить открыто и прямо;

· дать своему собеседнику почувствовать, что вам не все равно;

· слушать с чувством искренности и понимания;

· отстаивать свою точку зрения, что самоубийство – это неэффективное решение всех проблем;

· прибегнуть к помощи «авторитетных людей» для оказания поддержки человеку, нуждающемуся в помощи;

· заключить «соглашение о не совершении самоубийства», условием которого будет обещание ребенка или подростка не причинять себе боль никоим образом;

· подумать, кто может помочь ребенку: пригласить родителей, школьного воспитателя или психолога, человека, которому ребенок доверяет;

· пригласить психотерапевта, который может вывести ребенка (подростка) из кризисного состояния; доставить его в ближайший психоневрологический центр или больницу;

· остаться с ребенком (подростком); если надо уйти, оставить его на попечении взрослого;

· установить, насколько данная ситуация стала кризисной и суицидо-опасной;

· выявить не только те моральные структуры личности, которые подверглись психотравматизации, но и «зоны сорванной моральной мотивации», выступающие в качестве антисуицидальных факторов. Таковыми могут быть чувство долга и ответственности, достоинство, гордость, совесть, стыдливость, стремление избежать негативных санкций и мнений, поддержать собственный престиж и т.д.

Необходимо учить детей сосредотачивать свое внимание на хорошем; стараться иметь положительное мнение о себе; заботиться о себе с помощью физических упражнений и рационального питания; помнить о том, что нет ничего плохого в том, чтобы попросить кого-то о помощи.

Разговоров на тему о самоубийстве может и не быть, но любой признак возможной опасности должен насторожить. Надо быть начеку с ребенком или подростком, с которым ведется работа.

Поговорите с кем-нибудь о ваших опасениях. Возможность совершения кем-то самоубийства всегда вызывает эмоциональный стресс, поэтому надо избавиться от собственных тревог и получить поддержку по этому вопросу.

Чего делать не надо
· не говорить: «Посмотри на все, ради чего ты должен жить»;

· не вдаваться в философские рассуждения, то есть не полемизировать о том, хорошо или плохо совершить самоубийство;

· не пытаться применять прямо противоречивые психологические приемы на ребенке (подростке), помышляющем о самоубийстве;

· не оставлять там, где находится подросток, собирающийся совершить самоубийство, предметы, с помощью которых оно возможно;

· не пытаться выступить в роли судьи;

· не думать, что ребенок ищет только внимания;

· не оставлять его одного;

· не держать в секрете того, о чем вы думаете; обратиться за помощью к более квалифицированному специалисту.

3. КАК ЖЕ ОБЩАТЬСЯ С ПОДРОСТКОМ?

Зачастую вам, родителям подростков,  трудно  найти  общий язык с повзрослевшими  детьми. Вы замечаете, что дети становятся более замкнутыми, неуправляемыми, у них меняются взгляды жизнь, ценностные ориентиры, появляется тяга к романтике и самоутверждению, частая смена настроения, беспричинная обида, слёзы, стремление к установлению дружеских связей с ребятами своего или более старшего возраста, проявление критического отношения к ранее авторитетным взрослым. Именно в этот период подросткам, как никогда, необходимо внимание, тепло и забота, понимание и доверие самых близких людей - родителей.
Многие из вас согласятся, что жизнь в семье с подростком похожа на парный танец со сменой ролей. Вы выступаете то в роли ведущего, то в роли ведомого, то в роли авторитета, то в роли «чайника», ничего не понимающего в современной молодёжной субкультуре.

Чтобы успешно пережить все приключения подросткового возраста и вам, и повзрослевшим детям, нужно хорошо представлять, как выходить из критических ситуаций. В этот период каждый в семье начинает по-новому видеть окружающих, все должны как бы заново знакомиться друг с другом. Пройдете ли вы этот этап с наименьшими потерями, будет зависеть от того, что преобладает в семье - любовь или страх. 

Вы замечаете, что у детей остался позади период «непререкаемого авторитета родителей» и поэтому в  общении с подростком не следует командовать и руководить, это - абсолютно проигрышная стратегия взаимоотношений. Попытайтесь заново «заслужить» былой авторитет. На этом пути необходимо руководствоваться тем, что ребёнок больше не верит абстрактным словам и декларациям, он анализирует ваши действия, стратегии.

Для того чтобы заложить основы взаимопонимания с подростком вам необходимо  изложить подростку свои страхи и опасения, чтобы он мог вас понять.
         Подросткам часто хотелось бы спросить совета у родителей о том, как лучше реализовывать их собственные идеи и решения. Им хочется общаться с вами «на равных». Но, беспокоясь за своих детей, вы стараетесь контролировать все действия своих детей. В результате они воспринимают этот контроль как запрет, что приводит, в конечном результате, к недоверию во взаимоотношениях. Поэтому нужно и очень важно найти в себе силы, чтобы признать, что ваш подросток уже вырос и достоин разговаривать с вами на «взрослом языке».  В разговоре при любой ситуации ваше раздражение и агрессия вызовет  их ответную негативную  реакцию.

Не надо забывать, что,  с одной стороны, подросток остро нуждается в помощи родителей, сталкиваясь со множеством проблем,  с другой - стремится оградить свой внутренний мир интимных переживаний от бесцеремонного и грубого вторжения, и он имеет на это полное право.  Важно ценить откровенность детей, искренне интересоваться их проблемами. Помня  об их ранимости и уязвимости,  старайтесь не подшучивать над ними, не высмеивать  их чувства.  
Подростки ценят нас, взрослых, когда мы искренне с ними во взаимоотношениях.  Им нравится, когда мы рассказывают им о себе, делимся своими проблемами и переживаниями, показываем  опыт «падений и взлётов» на примерах из собственной жизни и жизни других, значимых для них людей.     Всё это помогает ребёнку не бояться своих неудач, учиться справляться с ними и относиться к ним как, к возможно, не самому приятному, но все-таки опыту для последующего анализа. 
Для развития самоопределения подростков важно помогать им делать конкретные шаги к намеченным целям,  так как  в подростковом возрасте цели глобальны, а возможности их достижения ограничены. Помогите ребёнку поверить в свои силы,  может быть именно это будет той нитью, которая позволит вам создать атмосферу взаимопонимания в вашей семье.

Взрослым придётся признать, что период «непререкаемого авторитета родителей» больше никогда не вернётся, поэтому перестаньте командовать и руководить. Это - абсолютно проигрышная стратегия взаимоотношений с любым подростком. Попытайтесь заново «заслужить» былой авторитет. На этом пути необходимо руководствоваться тем, что ребёнок больше не верит абстрактным словам и декларациям, он АНАЛИЗИРУЕТ ваши действия, стратегии, статус.
Попробуйте не только слушать ребёнка, но и наблюдать за его реакциями. Подчас его поза, жесты и мимика лучше говорят о его состоянии, чем привычный вербальный (словесный) подростковый протест. Задавайте себе вопрос: «ПОЧЕМУ он так неадекватно реагирует?», «Что я могу сделать, чтобы сгладить противостояние?».

Поверьте, он не хочет бороться, он хочет разобраться и приглашает Вас

последовать за ним.

Помните, что одной из особенностей подросткового возраста является потребность в риске, порой не очень оправданном, продиктованном желанием самоутвердиться. Если  Вы ещё этому не научились, время пришло. Не бойтесь рисковать вместе с ребёнком, но на своей территории. Чем более настойчивы и находчивы Вы будете в своём желании опробовать НОВЫЕ способы взаимодействия с ребёнком, тем скорее Вы начнёте говорить с ним на одном языке. 

Сохраняйте чувство юмора и пытайтесь передать ребёнку хотя бы небольшую часть своего оптимизма. Дело в том, что все происходящие с ним изменения как физические, так и духовные, ваш подросток воспринимает очень трагично. Если Вы сами тоже начинаете застревать на анализе и разборе детских проблем и перспектив их разрешения, то ситуация дома становится похожей на непрерывное производственное совещание. Для того чтобы лучше увидеть ситуацию, отстранитесь от неё и попробуйте посмотреть на неё с изрядной долей юмора. «Большое видится на расстоянии», желательно с более

лёгких и оптимистичных позиций. Не стоит шутить над эмоциями подростка, гораздо эффективнее сыронизировать над самой ситуацией. Шутка поможет немножко разрядить обстановку.

Старайтесь «фильтровать» информацию, поступающую к Вам из СМИ и литературы по проблемам подросткового возраста. Во-первых, она сама далека от идеала в плане глубины анализа. Во-вторых, хорошим тоном публикаций последних лет стали «страшилки». Поверьте, что далеко не всё, что Вы прочли, относится именно к вашему ребёнку. Далеко не все «ужастики», которые случаются подростками, обязательно должно произойти с вашим ребёнком.

Вспомните о тех семейных ценностях и традициях, которые существуют в вашей семье. Проанализируйте, что из этого багажа стало общим для Вас и вашего ребёнка, а где проходит очевидный водораздел. Это будет сопоставление и сравнение двух точек зрения на извечный ценностный вопрос: «Что такое хорошо и что такое плохо?». Морально-нравственные и этические ценности нельзя механически передать, а уж, тем более, навязать, они формируются и становятся своими или остаются чужими в период всего детства. И если, какие-то, очень значимые для вас ценностные ориентиры, оказались для ребёнка в списке чужих, не хватайтесь за голову и не «пилите». Подумайте, не как рассказать и продекларировать, а как показать и убедить в преимуществах того или иного качества или свойства. Проанализируйте, что бы могли Вы позаимствовать у ребёнка, чему могли бы поучиться.

Одно из главных стремлений подростка – стремление к самостоятельности. Но самостоятельность предполагает полную ответственность за себя и посильную за жизнь семьи. Основная проблема заключается в том, что подросток стремится к ответственности только там, где она ему выгодна. Ваша же задача научиться делиться своей ответственностью с ним и в других «маловыгодных», на первый взгляд, областях.

Вам необходимо дать ему понять, что всё, что происходит в его жизни и в жизни семьи, происходит теперь не только благодаря Вам или по вашей вине, как это было в раннем детстве, но и благодаря/вопреки его действиям. Ваша цель – помогать подростку меняться и взрослеть, исходя из его реальных устремлений и целей.

Помогайте ребёнку сделать конкретные шаги к его целям. Это – очень важно для самоопределения. Поскольку в подростковом возрасте цели глобальны, а возможности ещё немножко отстают, то его «идеал» так и может остаться в области мечтаний о несбыточном. Помогите ребёнку поверить в свои силы, и, если это необходимо, разработайте вместе стратегию достижения результата. Помните, что ведущая роль в подобной работе и ответственность за неё принадлежит ему, Вы – лишь «аксакал», способный поделиться собственным опытом по запросу ребёнка.

Научите ребёнка не бояться собственных ошибок и относиться к ним как к, возможно, не самому приятному, опыту для последующего анализа. Банальное выражение «не ошибается только тот, кто ничего не делает» помогает это осознать. Желательно показывать опыт «падений и взлётов» на примерах из собственной жизни и жизни других значимых для ребёнка людей, а не на постоянном проговаривании и бесконечном «разборе его полётов».

Обратите внимание подростка на то, что любому человеку свойственны внутренняя противоречивость, неоднозначность, конфликт желаний и мотивов поведения. Понятия добро – зло, неудачник – победитель, свобода – зависимость, воля – безволие, правда - ложь и т.д. подчас бывают столь относительны, неоднозначны и непостоянны, что каждая новая ситуация и в жизни взрослого человека требует их проверки, анализа, а иногда и полного пересмотра. Тогда с ними уже легче справиться, поскольку из ряда уникальных и личностных проблем они переходят в ранг универсальных. Позиция «все через это проходят» гораздо меньше уязвима и более защищена, чем позиция «я такой непоследовательный».

Типы конфликтов в семье и способы их преодоления

1. Конфликт неустойчивого родительского восприятия.

Подросток уже не ребенок, но ещё и не взрослый. Естественно, что статус подростка в семье и обществе не устоялся. Ведёт себя иногда как взрослый, то есть критикует, требует уважения. Но иногда он, как ребенок, – все забывает, разбрасывает вещи и т.д. В результате положительные качества недооцениваются, зато выступают несовершенства.

Рекомендации родителям:

- осознайте противоречивость своих чувств;

-  погасите в себе недовольство и раздражение;


- объективно оценивайте достоинства и недостатки подростка;

-  сбалансируйте систему обязанностей и прав.

2. Диктатура родителей.

Диктатура в семье – это способ контроля, при котором одни члены семьи подавляются другими. Подавляется самостоятельность, чувство собственного достоинства. Родители вторгаются на территорию подростков, в их душу.

Бесспорно, родители должны и могут предъявлять требования к ребенку, но

необходимо принимать нравственно оправданные решения. Требования сочетать с доверием и уважением. Родители, воздействующие на подростка приказом и насилием, неизбежно столкнутся с сопротивлением, которое чаще всего выражается грубостью, лицемерием, обманом, а иногда и откровенной ненавистью. Ребенок лишен права выбора, мнения, голоса и живет по принципу: «кто сильнее, тот и прав».

Рекомендации родителям:

- не входите в комнату без стука или в отсутствие хозяина;

- не трогайте личные вещи;

- не подслушивайте телефонные разговоры;

- оставьте за подростком право выбора друзей, одежды, музыки и т.д.;

- не наказывайте физически, не унижайте.

3. Мирное сосуществование – открытый конфликт.

Здесь царит позиция невмешательства. Выглядит обстановка вполне благопристойно. Никто не переступает запрет. У каждого свои успехи, проблемы, победы. Родители испытывают гордость, поддерживая подобный нейтралитет. Думают, что такие отношения воспитывают самостоятельность, свободу, раскованность. В результате получается, что семья для ребенка не существует. В критический момент – беда, болезнь, трудности, – когда от него

потребуется участие, добрые чувства, подросток ничего не будет испытывать, так как это не будет касаться лично его. Воспитание без запретов, установка родителей на детскую «свободу» без конца и без края, устранение тормозов, ограничений и обязанностей подчиняться нравственному долгу

или элементарным правилам общения в целом пагубно влияет на формирование личности.

Рекомендации родителям:

- поменяйте тактику общения;

- установите систему запретов и включитесь сами в жизнь подростка;

-  помогите ему участвовать в жизни семьи;

- создайте семейный совет, на котором бы решались многие проблемы всей семьи.

4. Конфликт опеки.

Опека – это забота, ограждение от трудностей, участие. Подростки здесь

безынициативны, покорны, подавлены. Впоследствии ребенок командует родителями, заставляя, как это было раньше, выполнять все свои желания. Но «деспотизм» подростка встречается редко. Чаще это чересчур послушный ребенок. В итоге – протест. Причем форма протеста может быть разной – от холодной вежливости до активного отпора. Эти дети несчастливы в среде сверстников, они не готовы к трудностям жизни, так как им никто, кроме близких, «стелить соломку» не станет.

Рекомендации родителям:

-  постарайтесь изменить свое поведение;

- не отказывайтесь от контроля, но сведите опеку к минимуму;

- не требуйте от ребенка правильных поступков, примите его таким, какой он есть;

-  помогайте, но не решайте за него все проблемы;

- стимулируйте общение ребёнка со сверстниками;

- дозируйте опеку, похвалу и порицание.

5. Конфликт родительской авторитетности. «Шоковая терапия».

Детей в таких семьях воспитывают кропотливо, стараясь сделать из них

вундеркиндов. Замечают любой промах, обращают на него внимание, наказывают неуважением. Проводят беседы на воспитательные темы, не давая возможности отстаивать свое мнение. Постоянно требуют от ребенка совершенства. Не замечают успехов и никогда не хвалят за хорошие поступки, не поощряют их. Ребенок чувствует себя неуверенно, его охватывает обида и ярость, но подросток понимает, что бессилен. Появляется мысль о безысходности, бессмысленности собственной жизни.  Или же всё как на войне. Силы сторон (родителей и детей) практически становятся равными: на грубость – грубостью, на злорадство – злорадством и т.д.

Рекомендации родителям:

- измените отношение к своему ребенку;

- станьте терпимее к недостаткам подростка;

- восстановите доверие и уважение ребенка к самому себе;

- найдите и развивайте в ребенке те достоинства, которые свойственны его натуре;

- не унижайте, а поддерживайте;

- не вступайте в бесконечные споры, не допускайте молчаливой, «холодной» войны;

- уверьте ребенка в том, что вы всегда будете его любить, что гордитесь тем-то и тем-

то, чего в вас недостает;

- поймите, что ему трудно.

Оптимальный тип семьи – партнерство.

- не ограждайте ребенка от горестей и радостей взрослого человека, а делайте соучастниками ваших переживаний. Делайте это прямо, смело, давая доступные разъяснения;

- не запугивайте, не сгущайте краски, поделитесь своими надеждами;

- все должно быть общее: и радость, и слезы, и смех;

- равномерное участие во всех советах, решениях семьи;

- ограничения и поощрения обсуждаются вместе, ребенок тоже высказывает свое мнение.
Как общаться с ребенком, чтобы он доверял вам

Дети часто отказываются разделять с родителями свои внутренние проблемы. Дети научаются тому, что говорить с родителями бесполезно и даже небезопасно. Многие родители считают, что если они будут полностью принимать своего ребенка, то он останется таким, как он есть, а лучший способ изменить ребенка, – это сказать ему, что в нем вам не нравится, и для этого широко используются критика, морализирование, приказы и уговоры. Это ведет к тому, что ребенок отворачивается от родителей, перестает говорить с

ними, свои чувства и проблемы держит при себе. Мало просто разговаривать с ребенком, важно то, как вы разговариваете с ним.

Например, если ребенок говорит: «Я не хочу ходить в школу. Все, чему там учат –куча ненужных фактов. Можно и без них обойтись», а вы ему отвечаете: «Мы все тоже когда-то чувствовали то же самое по поводу школы – это пройдет».

Ребенок может «услышать» какое-либо (или все) скрытое сообщение:

   - «Ты не считаешь мои чувства важными». 

   -  «Ты не принимаешь меня с этими моими чувствами».

   - «Ты чувствуешь, что дело не в школе, а во мне».

   -  «Ты не принимаешь меня всерьез».

   -  «Тебе все равно, что я чувствую».

Каковы же альтернативные ответы?

Один из наиболее эффективных способов ответа на сообщения ребенка о своих чувствах или проблемах – побуждение его сказать больше. Например: «Расскажи мне об этом», «Я хочу услышать об этом», «Мне интересна твоя точка зрения», «Давай обсудим это», «Похоже, что это важно для тебя». Или более простые фразы: «Я вижу», «Интересно», «Правда?», «Неужели?», «Не шутишь» и т.п.

Это дает ребенку понять, что его принимают и уважают как личность, его мнения и чувства важны и цены для вас. Выбирайте верный тон и не отвечайте безапелляционно или саркастично – дети могут расценивать это как пренебрежение к своей личности. Учтите, что когда человек «выговаривается» по поводу проблемы, то он часто находит лучшее ее решение, чем когда просто думает о ней.

Обращайте внимание не только на то, что говорит ребенок, но и на выражение его лица, жесты, позу.

Выражайте свою поддержку и поощрение не только словами. Это может быть ваша улыбка, похлопывание по плечу, кивок головой, взгляд в глаза, прикосновение к ребенку.

Если вы будете неискренни в разговоре с ребенком, то он это почувствует и разговор будет бесполезным. Помните:

1) Вы должны хотеть слышать то, что говорит ребенок. Это означает, что вы хотите потратить время на слушание. Если у вас нет времени, вы должны сказать об этом.

2) Вы должны искренне хотеть помочь ему в его проблеме в данное время. Если вы не

хотите, подождите до тех пор, пока не захотите.

3) Вы должны искренне быть в состоянии принять его чувства, какими бы они ни были, и как бы ни отличались от ваших.

4) Вы должны иметь глубокое чувство доверия к ребенку в том, что он может стравляться со своими чувствами, искать решение своих проблем. Вы выработаете это доверие, наблюдая,

как ваш ребенок решает свои проблемы.

5) Не нужно бояться выражения чувств; они не будут навсегда фиксированы внутри ребенка, они преходящи.

6) Вы должны быть в состоянии смотреть на ребенка как на человека, отдельного от вас –уникальную личность, более не соединенную с вами.

Рекомендации по взаимодействию с подростками-экстравертами

· Создавать условия для общения и контактов с новыми людьми в новых условиях;

· поощрять способности легко адаптироваться в ситуациях общения вне класса (вне группы, вне школы);

· создавать условия для выступлений перед зрителями;

· использовать предрасположенность к лидерству, стремление к коллективным действиям, направленность на взаимодействие и сотрудничество с окружающими;

· организовывать систематическую работу по формированию культуры поведения.

Рекомендации по взаимодействию с подростками-интровертами

· Учитывать склонность к ограниченному общению с новыми людьми;

· давать задания и поручения, требующие глубокой внутренней сосредоточенности (подбор литературы, наведение порядка в шкафах, уход за животными в «живом уголке», за цветами и др.);

· поддерживать интерес, увлеченность, хобби (коллекционирование, разведение рыбок, шахматы, книги и т.д.);

· почти исключить индивидуальные публичные выступления перед большой аудиторией (в то же время включать как участника группы);

· оказывать всевозможную помощь, проявлять такт в желании узнать, научиться, в чем-либо преуспеть, чего-либо достичь;

· создавать ситуации, способствующие демонстрации в группе сверстников успехов личности в определенном виде деятельности, конкретном занятии;

· способствовать самоутверждению и самореализации личности в группе сверстников.
Рекомендации по взаимодействию с подростками, имеющими

высокий уровень тревожности и заниженную самооценку

· Мягкое, тактичное, чуткое, внимательное отношение;

· поддержание бодрого, оптимистического настроения, внушение уверенности, стимулирование смелых, решительных действий;

· помощь в принятии и исполнении ответственных решений (в выборе друзей, кружка, интересного дела с целью самоутверждения);

· помощь при подготовке и выполнении конкретных заданий и поручений (совет, беседа, инструктаж, репетиция);

· страховка во время проведения мероприятия или дела (словесная поддержка, наличие «шпаргалки»: в форме алгоритма выступления, набора ключевых слов и т.д.);

· ободрение при неудачах, предпочтение воздействия похвалой в сравнении с порицанием. Отвлечение внимания от раздражающих мыслей и переживаний;

· обучение аутотренингам, методам регуляции (саморегуляции) эмоционального состояния с целью овладения приемами:

рефлексии, владения собой, настройки на уверенность в себе, снятия напряженного эмоционального состояния, снятия комплекса неполноценности;

· обеспечение атмосферы успеха и самореализации; помощь в самоутверждении среди сверстников;

· введение максимально щадящего режима оценки в сфере неуспеха;

· снижение значимости сфер неуспеха;

· создание эмоционально-теплой, доверительной обстановки между педагогом и ребенком, затем между подростком и его сверстниками в группе, классе и др.
Рекомендации по коррекции лености в подростковом возрасте

Опыт работы педагогов показал, что такое качество, как леность, является негативным стержневым психологическим качеством, способствующим возникновению осложнений у подростков в сфере общения, учебной деятельности и т.д. Леность проявляется в отсутствии желания учиться и трудиться. Она справедливо считается крупнейшим недостатком характера учащихся с девиантным и делинквентным поведением. Лишенная трудолюбия личность оказывается не адаптированной к социальному миру, самостоятельной жизни. Отсутствие потребности в посильном систематическом труде лишает подростка радости жизни, приводит к деградации личности. Основными причинами проявления лени у подростков являются:

· болезненное состояние;

· отрицательное влияние окружающей среды;

· поведение и отношение родителей к труду, отсутствие трудовой обстановки в семье;

· отсутствие контроля за поведением детей со стороны взрослых;

· постоянное морализирование по поводу укоренившейся лени;

· отрицательный пример сверстников, товарищей;

· наличие негативного общественного мнения по поводу труда в жизни современного человека в подростковом коллективе, в референтной для подростка группе и т.д.

Леность в подростковом возрасте в основном проявляется в учебе, так как учебная деятельность: 1) велика по объему; 2) трудна по содержанию и носит регулярный характеру; 3) требует волевых усилий, связанных с познавательными процессами.

Леность связана с развитием таких качеств, как настойчивость, самостоятельность, целеустремленность, организованность. Если подросток ленивый, то он зачастую недисциплинирован, несамостоятелен, неорганизован и т.д.

Основные пути и условия преодоления лености

Выявление причин лености (недомогание, утомляемость, несформированность волевых качеств и т.д.);

определение преобладающих признаков лености (типичные реакции, привычные способы поведения при встрече с трудностями);

воспитание потребности в труде через систематическое приучение к посильным видам деятельности, раскрытие и развитие природных задатков и способностей личности;

систематическое целенаправленное обучение организационно-учебным умениям, затем перенос их на специальные учебные умения и другие виды деятельности;

раскрытие перед подростком перспектив его усилий, радости, удовлетворения от старания, прилежания;

умелое использование различных форм и методов поощрения активности и положительного отношения подростков к труду, создание ситуаций успеха, достижения высоких результатов в труде;

стимулирование самоконтроля (использование памяток, дневников, тетрадей самоконтроля и саморазвития);

создание ситуаций, когда «ленивец» является ответственным не только за свою работу, но и за работу своих сверстников, товарищей;

привлечение к совместной работе сверстников, обладающих развитым трудолюбием, например, двух-трех трудолюбивых, а одного с признаками лени;

при необходимости – оказание медико-психологической помощи (консультации невропатолога, психолога и т.д.).

Лживость в подростковом возрасте

Такое качество, как лживость, зачастую является причиной возникновения конфликтов у подростков с окружающими. Это в свою очередь углубляет и расширяет сферы отклоняющегося поведения. Механизмы лживости очень сложны, часто трудно выявляемы. В психолого-педагогической науке данное качество на современном этапе недостаточно изучено (характеристика, пути и условия коррекции и т.д.) Тем не менее, сегодня известны основные причины лживости в детском и подростковом возрастах:

· неадекватные представления о лжи (например, круговая порука у подростков воспринимается как товарищеская помощь и т.п.);

· фантазия ребенка воспринимается как ложь. Это обусловлено возрастными и личностными особенностями. При правильном подходе к ребенку это явление по истечении определенного времени проходит;

· ребенок лжет из-за боязни наказания;

· в подростковом возрасте дети лгут с целью самоутверждения и самореализации в среде сверстников, с целью привлечения к себе как можно больше внимания, демонстрации себя значимой, неординарной личностью;

· ребенок может лгать, так как примером для него является мать или отец, т.е. ложь в семье – это норма, а не исключение;

· известно, что очень часто лгут акцентуированные личности, а также личности с психопатическими, истерическими наклонностями;

· встречаются также люди, для которых характерна патологическая ложь. Это обусловлено различными психическими расстройствами. К сожалению, подростки-правонарушители в большей степени страдают патологической ложью, обусловленной социальными стрессовыми ситуациями и психическими расстройствами;

· иногда человек лжет во имя сохранения мира, согласия между людьми или в связи с тем, что необходимо пощадить нервную систему конкретного человека, подать ему надежду; такая ложь называется «святой».

Основные пути и условия коррекции  лживости в подростковом возрасте

Выявление причин лживости или нечестности;

систематическое развенчание лживости как негативного качества;

преднамеренное уважительное отношение к искренности, честности, правдивости, демонстрация преимущества данных качеств личности;

отказ от средств наказания, вызывающих унижение, страх, как физического, так и морального характера;

воспитание готовности мужественно перенести наказание за совершенный проступок, дело;

постоянный пример искренности, правдивости взрослых, в первую очередь родителей;

консультация и помощь психолога, психотерапевта и других специалистов.

Примечание. Мы не берем во внимание патологическую ложь, обусловленную психическим состоянием личности.

Агрессивность в подростковом возрасте

Агрессия означает нападение. Агрессивность – это характеристика поведения и отношения человека к окружающему миру, отражающаяся в его враждебности. Кстати, агрессия присуща каждому человеку, в том числе и подрастающей личности. Она не всегда имеет негативную оценку. Встречаются случаи, когда об агрессивных действиях говорят как о необходимых и оценивают их положительно. Например, тренеры советуют спортсменам «работать над агрессией» и т.д. Но в основном под агрессией понимается вредоносное, разрушительное поведение, угрожающее окружающему миру. В основе агрессивного поведения заложены потребности (физиологические, в безопасности, самоутверждении и т.д.).

На практике учителя, воспитатели, психологи встречаются зачастую со следующими видами агрессии у детей и подростков: 1) агрессия, направленная на предметы; 2) агрессия, направленная на личность;        3) агрессия, направленная на самого себя (заниженная самооценка, в дальнейшем – суицид). Также агрессия может быть словесной, физической и т.д.

Основные пути и условия коррекции агрессивности

Выявление причин агрессивного поведения (это может быть обусловлено недомоганием, неадекватной реакцией на несправедливые действия взрослых, неправильным представлением, особенно у мальчиков, о мужестве, силе, которые зачастую ориентируются на героев жестоких боевиков и т.д.);

создание условий в конкретной ситуации для подростка, чтобы он мог выплеснуть свою агрессию, желательно под контролем педагога (можно разрешить кричать, кататься по ковру, рвать бумагу, ломать карточные города, домики и т.п., т.е. совершать безобидные разрушительные действия). После этого необходимы успокаивающие процедуры: аутотренинги, изотерапия, водотерапия, музыкотерапия и др. виды терапии);

исключение в общении с подростками повышенного тона, окриков. Необходимо соблюдение правила: в любом случае только спокойный, доброжелательный, уважительный тон общения;

систематическая работа с подростками над правилами культуры общения, поведения и деятельности. Особое внимание уделять подросткам, у которых ярко выраженный маскулинный тип ценностей;

организация и проведение воспитательных дел и занятий, посвященных природе, животным;

организация систематической работы подростков по самосовершенствованию и саморазвитию;

включение подростков в работу тренинговых групп общения, специально направленных на психокоррекцию агрессивности;

организация для отдельных учащихся консультаций невропатологов, психиатров, психотерапевтов, проведение медикаментозного лечения.

Примечание. Мы исключаем форму патологической агрессивности, связанную с психическими расстройствами. В этих случаях необходима в первую очередь помощь психиатра и психотерапевта.
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