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О направлении информации
Государственное областное бюджетное  учреждение «Новгородский областной центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» во  исполнении приказа Министерства образования Новгородской области  №667  от  22.06.2018 г.  «О реализации комплекса мер Новгородской области по организации продуктивной социально значимой деятельности несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом» направляет  отчёт о выполнении пунктов 7,11,12,22,28,34 комплекса мер в 2019 г. 
Приложение на 6 л. в 1 экз.

Директор                                                                                       Е.И. Крайнева


                                    
Крайнева Ирина Владимировна,
т. 77-34-06
Приложение 
Мероприятия комплекса мер Новгородской области по организации продуктивной социально значимой деятельности несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, в 2019 г.
С  2018 г. специалисты Центра участвуют в реализации проекта по организации продуктивной социально значимой деятельности несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом. Мероприятия в рамках реализации гранта проводятся на базе ГОБУ НОЦППМС (г. Великий Новгород) и филиала №3 ГОБУ НОЦППМС (п. Демянск).
 п.7. Организация постоянно действующей тренинговой группы  «Мой мир» с участием несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом.
Специалистами ГОБУ НОЦППМС разработана индивидуально-ориентированная профилактическая программа групповых занятий «Мой мир» для несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом. Целью программы являются формирование неприятия у несовершеннолетних любых форм аддиктивного поведения, навыков противодействия наркотизирующейся среде, навыков ответственного поведения развитие способности к самоанализу и контролю поведения.  

Темы занятий по программе: 
- «Способствовать осознанию собственного «Я», развитие способности оценивать собственное состояние и умение управлять собой»; 
- «Осознание подростками своих желаний и чувств»;

-  «Формирование ответственного поведения,  ответственности за свое решение»;

-  «Формирование навыков самоорганизации, умения критически оценивать ситуацию»;

- «Обучение способам самоконтроля на агрессивные действия»;

- «Развитие умения строить конструктивные партнерские отношения со сверстниками и взрослыми»;
        - «Формирование ценностных ориентаций, направленных на здоровый образ жизни подростка, профилактика употребления спиртосодержащих напитков, развитие навыков  аргументации на отказ от их употребления»;

- «Профилактика компьютерной и игровой зависимости».

 Занятия по программе проводятся с использованием мультимедийного материала (мультипликационные фильмы, видео-лекции, документальные и художественные фильмы, социальные рекламы, притчи). 
 Учитывая возрастные особенности обучающихся средней и старшей  школ, можно сказать, что именно мультимедийные материалы, их демонстрация и обсуждение, игры и упражнения  формируют в этом возрасте типовые навыки социального поведения, являясь своеобразным показателем проявления многих важнейших черт личности. Такие занятия предоставляют возможность подросткам моделировать различные жизненные ситуации, просматривая их на экране, искать конструктивные выходы из предложенных кризисных  ситуаций. 

      Занятия выстроены таким образом, что предоставляют возможность подросткам в процессе участия в учебно-профилактических  групповых занятиях  осмыслить будущее, получить необходимую информацию и знания в области профилактики зависимого, девиантного  поведения. 
В  2019 г.  специалистами проведено 37 занятий для 34 несовершеннолетних в возрасте 13-17 лет.  Все несовершеннолетние после прохождения занятий вовлечены в систему дополнительного образования  и у них нет повторных правонарушений и преступлений.
В работе с несовершеннолетними по данному направлению специалисты используют, приобретенные  в рамках реализации комплекса мер,  программы компьютерной обработки блока психологических тестов ПКОБПТ,  (оценка индивидуального риска аддиктивного поведения у подростков; оценка выраженности вероятных видов зависимости у подростков, оценка психологических факторов предрасположенности к аддиктивному поведению). Данный блок психологических тестов  установлен на компьютер, приобретённый по гранту. На занятиях с несовершеннолетними для демонстрации видеороликов используется проектор. С  целью анализа занятия и обсуждения отдельных этапов занятия ведётся  видео-фиксации занятий.
п.11. Организация индивидуальной психокоррекционной работы (снижение агрессивности)  по реабилитации несовершеннолетних.
С целью повышение ресурсов для противостояния агрессивному воздействию окружающей среды в отчётный период проведено:

-  188 консультаций для 87 несовершеннолетних по эмоциональным, коммуникативным, поведенческим проблемам, что составляет 100% обратившихся на приёмы.
-  89  индивидуальных занятия  для 32 несовершеннолетних по снижению уровня тревожности, агрессивности, повышения самооценки, формирования  уверенного, ответственного поведения, формирование позитивного восприятия будущего, коррекция ценностей и установок.
В рамках повышения психологической компетентности педагогических работников в области подростковой  психологии специалистами проведено 38 консультаций для 38 педагогов по эмоциональным, коммуникативным, поведенческим проблемам несовершеннолетних, также педагоги ознакомлены с индивидуально-психологическими особенностями  подростков для создания эффективного межличностного общения с ними.
Для повышения эффективности проведения занятий и консультаций с несовершеннолетними по эмоциональным, коммуникативным, поведенческим проблемам специалисты используют в своей работе диагностическую методику  «Цветовой тест Люшера»,  методику  БОС, арт-терапевтический  комплекс с прозрачными мольбертами, приобретённые в 2019 г. рамках реализации комплекса.
п.12. Организация Лекторских групп по профилактике эмоционального неблагополучия несовершеннолетних с использованием АРТ-технологий.
Профилактика девиантного поведения это одно из приоритетных направлений профилактической работы с несовершеннолетними, так как в настоящее время у детей и подростков актуализируются различного рода риски, такие как десоциализация,  явления насилия, агрессии, противоправных действий и антисоциального поведения обучающихся.

    По результатам диагностического обследования  «Определение уровня социализации обучающихся 8-х классов», которое ежегодно проводится в общеобразовательных организациях Новгородской области  выявлено, что за последние три года происходит увеличение несовершеннолетних, имеющих

       риск девантного поведения (в 2016 г. – 18%,  в 2018 г. - 22 %);

       риск алкоголизации  (2016 г.- 10%,  2018 г. – 13%);

       высокий риск депрессии  (2016 г.  - 29%, в 2018 г.  – 33%).

       В настоящее время значимо и актуально проведение профилактических занятий с обучающимися образовательных  организаций в рамках  первичной профилактики девиантного поведения.  Поэтому в отчётный период специалисты Центра реализовывали  программу Лекторских групп «Знаю, понимаю, могу»  для обучающихся 7-10 классов.  Задачами занятий являются: активизация внутренних ресурсов подростков, повышение самооценки, осознание ценности жизни, формирование  конструктивных навыков взаимодействия (умение безопасно и эффективно общаться, умение понимать и выражать свои чувства, умение противостоять давлению, побуждающему к приему психоактивных веществ, совершению правонарушений),   преодолевать кризисные ситуации, а так же формирование правовой компетентности и законопослушного поведения. 

За отчётный период проведено 32 профилактических  занятия для 618 обучающихся. 
После завершения  занятий специалисты Центра рекомендуют подросткам  с трудностями в общении,  эмоциональными  и поведенческими проблемам обращаться  на консультации в Центр. Для повышения эффективности проведения консультаций, в рамках гранта в 2018 г. приобретён арт-терапевтический комплекс «Песочная магия». 

п.22. Организация и проведение психологического тренинга «Позитивное родительство» для семей с несовершеннолетними правонарушителями.
 В отчётный период  специалисты реализовывали программу «Позитивное  родительство» для семей с несовершеннолетними правонарушителями с целью формирование у родителей компетенций в области подростковой  психологии, позволяющих создавать и развивать условия благополучного взросления, развития личности ребёнка в семье.  Программа состоит из нескольких блоков («Ответственность – как краеугольный камень воспитания, «Правила и границы», «Родительские страхи. Их влияние на развитие детей», «Противоправные поступки подростков»). Каждый блок направлен на достижение образовательных результатов - приобретение членами семьи психолого-педагогических, социальных и коммуникативных компетенций.   Занятия были проведены в 3 группах, для 32 родителей.
Специалистами  Центра проведены 199 консультаций для 59 родителей (законных представителей) несовершеннолетних с целью позитивного изменения семейной обстановки, как ресурса противостояния подростка агрессивному воздействию среды (семейного окружения),  что составляет 100%  обратившихся на приёмы.
В рамках данного направления деятельности в 2018 г. приобретена и активно используется программа автоматизированной психодиагностики «Детско-родительские отношения»,  метафорические карты «Проститься, чтобы жить», «Кнуты и пряники», «Окна и двери», «Дерево», «Вид из твоего окна», «Роботы».
В соответствии с договорами о сотрудничестве с образовательными организациями,  специалистами проведено 19 родительских собраний по теме «Профилактика правонарушений, аддиктивного поведения у детей и подростков» для 675 родителей обучающихся.
п.28. Проведение комплексной психофизиологической диагностики несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом.
Специалистами ГОБУ НОЦППМС в 2018 г.  разработан: 
- алгоритм реализации комплексной психолого-педагогической диагностики несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом с целью определение факторов, способствующих совершению правонарушений несовершеннолетними подростками;

- протокол беседы с несовершеннолетними по факту совершения правонарушения, преступления;

-  протокол беседы с работниками образовательной организации, где обучается несовершеннолетний, по факту совершения правонарушения (социальным педагогом, заместителем директора по  воспитательной работе, с классным руководителем) с целью изучения особенностей поведения, обучения подростка (при необходимости).

В 2019 г. специалистами проведено психолого-педагогическое обследование 35 несовершеннолетних с целью определения факторов, способствующих совершению правонарушений и преступлений и оценки индивидуального риска аддиктивного поведения. 
На всех несовершеннолетних, прошедших диагностическое обследование, были составлены  заключения и разработаны рекомендации  для педагогических работников, родителей по  организации психолого-педагогической поддержки подростка в условиях образовательной организации, по оптимизации детско-родительских отношений. 
В рамках данного направления деятельности  специалисты используют, приобретенные  в 2018 г. в рамках реализации комплекса мер,  блок психологических тестов «Профориентационная система ПРОФИ II».

На сайте ГОБУ НОЦППМС создана страница по проектной деятельности,  где размещены  методические материалы (ссылка).
п.34. Повышение профессиональной компетентности педагогов-психологов для работы со специализированными методиками.
В 2019 г.  специалисты, участвующие в проекте, прошли обучение по  программе  повышения квалификации в Институте  практической психологии «Иматон»  в г. Санкт-Петербурге по темам «Метафорические карты. Практика применения в психологическом консультировании и психотерапии», «Служба школьной медиации: создание и развитие», «Метод «Sand Art».  Психологические ресурсы рисования песком». Опыт работы специалисты транслировали на  вебинарах  и методических семинарах для педагогов-психологов ГОБУ НОЦППМС, педагогических работников Новгородской области.

В целях обобщения и систематизации опыта реализации проекта специалисты ГОБУ НОЦППМС в декабре 2019 г. приняли участие 
- в видео-конференции (г. Псков) с темой доклада  «Об опыте реализации комплекса мер Новгородской области по организации продуктивной социально значимой деятельности несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом».  В докладе  была  представлена  информация о работе ППМС-центров Новгородской области с несовершеннолетними, совершившими правонарушения и преступления и предварительные результаты  реализации комплекса мер Новгородской области по организации продуктивной социально значимой деятельности несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, в 2019 г. 
- в межведомственном  семинаре-совещании  «Современные подходы к решению проблем подростков, находящихся в конфликте с законом»  для директоров и специалистов учреждений социального обслуживания населения Новгородской области. В своём выступлении на тему «Психолого-педагогическая помощь несовершеннолетним, находящимся в конфликте с законом»  была представлена  информация о работе ППМС- центров Новгородской области с несовершеннолетними, совершившими правонарушения и преступления. Так же были представлены предварительные результаты  реализации комплекса мер Новгородской области по организации продуктивной социально значимой деятельности несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, в 2019 г. 
