Приоритетный проект по организации продуктивной социально значимой деятельности несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом на базе ГОБУ НОЦППМС на 2018-2019 годы

Работа с подростками, находящимися в конфликте с законом, профилактическая, коррекционная работа  является одним из основных направлений деятельности специалистов ППМС-центров, так как данная категория детей является особо нуждающимися в специализированной квалифицированной психолого-педагогической помощи.
В рамках деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав  организовано межведомственное взаимодействие по комплексному сопровождению несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом. Заведующие структурных подразделений ГОБУ НОЦППМС (далее Центр) входят в состав районных и городских КДН и ЗП, что позволяет эффективно и своевременно оказывать несовершеннолетним, находящимся в конфликте с законом, специализированную социально-психологическую помощь.
Так же  межведомственное взаимодействие организовано с судами в рамках реализации дружественного правосудия.(Документ) В 2017 году по инициативе судей специалисты Центра  участвовали в 3 межрайонных мероприятиях: «На правильном пути», «Правильные каникулы», «Дружественное правосудие к детям в сфере уголовного судопроизводства в Валдайском судебном районе» с участием несовершеннолетних и их родителей. 
Специалисты Центра принимают участие в мероприятиях по повышению правовой грамотности несовершеннолетних.  В  2017 году проведено 24 занятия для 444 обучающихся. В рамках повышении компетентности представителей учреждений системы профилактики по работе с детьми, находящимися в конфликте с законом и имеющих проблемы в поведении и развитии в 2017 году специалисты приняли участие в 8 межведомственных мероприятиях. 
 В 2016 г. специалисты Центра принимали участие в межрегиональном семинаре-совещании «Лучшие практики профилактики и ресоциализации несовершеннолетних правонарушителей» на тему «Профилактика правонарушений у детей и подростков. Опыт работы ППМС-центров Новгородской области».
 Специалисты ППМС-центров активно участвуют в разработке и реализации комплексных планов сопровождения несовершеннолетних в рамках своей компетенции по следующим направлениям:
- проведение комплексной психолого-педагогической диагностики возможных причин совершения правонарушений, особенностей личности подростков;
- разработка рекомендаций по взаимодействию с правонарушителем родителям (законным представителям), педагогическим работникам и представителям учреждений системы профилактики;
- проведение индивидуальной и групповой психокоррекционной работы;
- консультирование несовершеннолетних, их родителей (законных представителей) и представителей учреждений системы профилактики по вопросам взаимодействия с подростками;
- участие в следственных мероприятиях и заседаниях суда с целью защиты прав и интересов несовершеннолетних;
- проведение мероприятий по первичной профилактике правонарушений среди обучающихся образовательных организаций.
В 2015 году на консультации в ГОБУ НОЦППМС (далее Центр) обратились  88 несовершеннолетних. Специалистами Центра было проведено 165 индивидуальных консультаций с подростками по эмоциональным, коммуникативным проблемам,  проблемам девиантного поведения. 
Для 13 несовершеннолетних было проведено 68  индивидуальных  коррекционных занятий.
Эффективной формой профилактической работы с подростками оказалась   групповая тренинговая работа с 36 несовершеннолетними по программам «Профилактика девиантного поведения», «Профилактика употребления ПАВ», «Формирование необходимых жизненных навыков», «Подросток и закон», «Я среди других». Для подростков было проведено 66 занятий по данным программам.
В 2016 году количество несовершеннолетних, обратившихся в Центр на консультации,  возросло по сравнению с 2015 годом на  25%  и составило 89 человек. Специалистами Центра было проведено 295 индивидуальных консультаций с подростками по эмоциональным, коммуникативным проблемам,  проблемам девиантного поведения.
Для 28 несовершеннолетних было проведено 83 индивидуальных  коррекционных занятий, для 31 подростка проведено 58 групповых профилактических занятий по программам «Час пик», «Ты, да я, да мы с тобой», «Профилактика девиантного поведения»,
 «Формирование необходимых жизненных навыков», «Подросток и закон».
В 2017 году количество несовершеннолетних, обратившихся в Центр на консультации,  возросло по сравнению с предыдущим  годом на 38% и составило 144 человека. Количество консультаций с несовершеннолетними увеличилось на  48%  и составило 570 услуг. Для 20 несовершеннолетних было проведено 59 индивидуальных  коррекционных занятий,  для  53  подростков проведено 77 групповых профилактических занятий по программам «Час пик», «Ты, да я, да мы  с тобой»,  «Профилактика девиантного поведения», Знания залог-здоровья», «Формирование необходимых жизненных навыков», «Подросток и закон».
По запросам специалистов органов внутренних дел, следственных комитетов специалисты  Центра участвуют в следственных мероприятиях и заседаниях суда с целью защиты прав и интересов несовершеннолетних обвиняемых или подозреваемых в совершении преступлений, 
 В  2017 году специалисты Центра принимали участие в 64 следственных мероприятиях с участием 124 несовершеннолетних (2015 г. –  49 человек, 87 следственных мероприятий,  2016 г. – 56 человек, 74 следственных мероприятий).
В целях оказания помощи несовершеннолетним и их родителям, оказавшимся в трудных жизненных ситуациях,  на базе Центра с февраля 2011 года работает линия Всероссийского телефона доверия (федеральная линия). В 2015 г.  – 34 звонка,  в 2016 г. – 23 звонка, в 2017 г. – 31 звонок.  Наиболее часто клиенты обращались за помощью по проблемам детско-родительских отношений (конфликты с родителями, с повзрослевшими детьми) — 45%, проблемам взаимоотношений в социуме (взаимоотношения со сверстниками, трудности адаптации к новому коллективу) — 15% обратившихся.
Так же важной составляющей профилактической работы Центров в рамках первичной профилактики правонарушений среди несовершеннолетних является  психолого-педагогическое сопровождение обучающихся, педагогических работников и родителей  общеобразовательных организаций и организаций среднего профессионального образования, в которых нет возможности оказывать психологическую помощь обучающимся (нет в штате педагогов-психологов), которое осуществляется на заявительной основе. 
В 2017/2018 учебном году было заключено 65 договоров о сотрудничестве между Центром и образовательными организациями. В 2016/2017 учебном году –  68 договоров, в 2015/2016 учебном году – 53 договора.
Необходимо  отметить актуальность ежегодного проведения  психолого-педагогического обследования обучающихся 8-х классов общеобразовательных организаций по приказу департамента образования Новгородской области. Информация по результатам диагностики есть во всех образовательных организациях и социальные педагоги, педагоги-психологи  могут использовать её в своей работе. Специалисты Центра оказывают организационно-методическую помощь педагогам-психологам образовательных организаций Новгородской области в проведении психолого-педагогических обследований обучающихся.
В 2016/2017 учебном году в исследовании приняли участие 3872 обучающихся 8-х классов образовательных организаций Новгородской области.  Одной из задач обследования являлось выявление  подростков «группы риска», имеющих риски алкоголизации, наркоманизации, депрессии, делинквентности  (совершения противоправных поступков).
Поведенческие риски - это отсутствие у личности сформированной психологической защиты от неблагоприятного влияния среды. 
 	  По результатам обследования выявлено: 
	- риск депрессии различной степени выраженности имеют 82% обучающихся (из них у 32% - высокий риск), в  2015/2016 учебном году – 81% обучающихся (из них у 29% - высокий риск).
     -  риск совершения противоправных действий (делинквентности и девиаций) имеют 19% обучающихся,  (18% в  2015/2016 учебном году);
	- риск алкоголизации -13% обучающихся (10% в 2015/2016 учебном году). 
 По результатам данного обследования специалисты  Центра  проводят  вебинары для заместителей руководителей образовательных организаций по воспитательной работе. 
 Данное обследование значимо и актуально для организации  профилактических мероприятий в образовательной организации с обучающимися группы риска (индивидуальные консультации, групповые занятия), педагогами и родителями на семинарах и родительских собраниях.  
В рамках первичной профилактики специалисты Центра проводят:
-  занятия с обучающимися, направленные на профилактику ассоциального поведения.
В 2017 году проведено 147 занятий для 1007 обучающихся
В 2016 году – 159 занятий для 1995 обучающихся.
- занятия с обучающимися, направленные на профилактику употребления ПАВ.
В 2017 году проведено 142  занятия для 2188 обучающихся.
В 2016 году - проведено 324  занятия для 4300 обучающихся.
- занятия по профилактике эмоционального неблагополучия и суицидальных намерений
В 2017 году проведено 335 занятий для  4547 обучающихся.
В 2016 году – проведено 839 занятий для   4429 обучающихся.
- занятия по профилактике жестокого обращения
 В 2017 году проведено  17 занятий для 138 обучающихся.
В 2016 году – проведено  2 занятий для 29 обучающихся.
Специалистами Центра активно ведётся работа, направленная на повышение психологической компетентности педагогических и руководящих работников образовательных организаций Новгородской области. 
В 2016 г. специалистами Центра проведены семинары по темам:        
 - «Организация индивидуально-профилактической работы в образовательных организациях по результатам обследования уровня социализации обучающихся 8-х классов» для   84 педагогических работников;
- «Психологические аспекты организации индивидуально-профилактической работы в образовательной организации»     участники знакомятся с причинами совершения подростками противоправных поступков,  с их личностными особенностями (акцентуации характера, волевой самоконтроль, самооценка, интеллектуальное развитие), с составлением программ индивидуальной профилактической работы с обучающимися для 76 человек;
- «Профилактика эмоционального неблагополучия, суицидальных намерений детей и подростков» для 180 человек.
В  2017 г. специалисты провели  вебинары: «Профилактика компьютерной зависимости у детей и подростков» для 32 педагогов-психологов и педагогов образовательных организаций; «Профилактика суицидального поведения детей и подростков»  для 22 педагогов-психологов и педагогов образовательных организаций, «Энигма «Синего кита» для  25 педагогов-психологов. Продолжен цикл семинаров «Профилактика эмоционального неблагополучия, суицидальных намерений детей и подростков» для  220  человек.
В целях повышения родительской компетенции специалисты Центра выступают на родительских собраниях, участвуют в работе родительских клубов на базе Центра и  на базе образовательных организаций по темам:
- «Семья, дети, ПАВ» (в 2017 г. проведено 48 мероприятий для 396  родителей, в 2016 г. - 22 мероприятия для  343 родителей);
- «Профилактика асоциального поведения»  (проведено  34  мероприятия для 384  родителей, в 2016 г. -  31 мероприятие для   551 родителя);
- «Профилактика эмоционального неблагополучия несовершеннолетних» (проведено 139 мероприятий для 970 родителей, в 2016 г .- 124 мероприятия для  540  родителей).
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